

编者按

幸福的家庭家家相似,不幸的家庭各有不同。今天刊发的这两篇稿件,便是这句名言的真实写照。

日照市18岁的刘海龙,三年前母亲因胃癌去世,今年父亲被查出患有重病,而家里还有一个智障的哥哥,父子三人生活陷入困顿,让人酸楚。青岛胶州市72岁的老汉徐立坤3岁时双目失明,父母和爷爷相继去世。幸运的是,哥哥、侄子、侄孙接力,三代人挑起了照顾徐立坤的担子,使老人晚年有了依靠,令人欣慰。

# 三代人接力,照顾失明老人60载

## 哥哥、侄子和侄孙的亲情,他心里看得见

青岛胶州市72岁的老汉徐立坤3岁时生病导致双目失明,随后父母和爷爷相继去世,从此他便在哥哥的照顾下生活。但是哥哥刚到中年便因癌症去世,自此照顾徐立坤的担子便由侄子接了过来,但无奈侄子也在40多岁去世,侄孙又接过了担子,将徐立坤当做亲爷爷一样侍奉。

文/片 本报记者 刘震

### 三岁失明 父母爷爷相继去世

7日上午,记者在胶州市三里河村的一处老房子里,见到了徐立坤和他的侄孙媳妇吕崇丽。记者进门时,吕崇丽正在给徐立坤捏腿,徐立坤虽然双目失明,但看起来身体很好,脸庞红润,满面笑容,看起来只有五十多岁的样子。“爷爷,你这个腿这几天肿得厉害,咱明天去医院看看吧。”吕崇丽一边捏一边说,其丈夫徐光是一名货车司机,成天在外忙碌,照顾爷爷的重担基本落在她身上。

“所有的不幸都让我赶上了。”徐立坤说,3岁时,母亲生了弟弟落下重病,卧床不起,他又得了病,手术后恢复不好,整天哭闹不止,导致双目失明。由于生活不易,父亲将不满月的弟弟送给石河村一户好心人家收养,因为他残疾,没人愿意要。徐立坤11岁时,父亲得了肝癌去世,他便由爷爷抚养。不久后爷爷也去世了,幸好此时哥哥已经成人,担负起了照顾他的任务。不幸的是,十多年后哥哥也去世了,送出去的弟弟虽然相认,却也因车祸早亡,接力棒交到了侄子手中。命运似乎很不眷顾这个可怜的残疾人,他的侄子46岁时也去世了,侄



吕崇丽正在给徐立坤捏腿。

孙徐光理所当然地担负起照顾叔伯爷爷的重担。

### 为照顾老人 孙媳妇全职看护

“我本来是一个乡村医生,现在专门照顾我爷爷和孩

子。”吕崇丽说,丈夫徐光工作很忙,基本上早出晚归一天不着家,但是孩子和老人却一刻也离不了人,孩子逐渐长大了,白天可以去学校,但是老人的一日三餐都必须有人照顾,因此她放弃了工作,在家做起了全职陪护。

“(残疾人)太敏感,有时候不知道怎么回事他就不高兴了。”吕崇丽跟记者说话时避开了“残疾”这个词。徐立坤的亲人一个个地离世了,他活着却还要人照顾,他经常说“不如死了,让他们省心”这样的丧气话,徐光两口子就只能

好好哄着。有一次,徐光夫妇都不在,老人坚持生炉子,邻居怎么劝也劝不住,只得由着他。结果第二天徐光起床出车,发现爷爷屋里一点动静都没有,推门一看,他躺在地上,没有知觉,才知道是煤烟中毒。幸亏抢救及时,老人没有落下后遗症。

### “我看不见, 但我知道”

“照顾我的人已经五辈了,咱不能身在福中不知福啊。”徐立坤说。说话间,老人不时地揉着眼睛,吕崇丽见状扯过一张纸巾,熟练地帮老人擦拭。擦罢眼睛,老人支开了吕崇丽,向记者诉说了自己心中的苦闷。

“孩子,我这条腿最近疼得厉害,不知道生了什么病。”徐立坤告诉记者,侄孙和侄孙媳妇照顾了他十几年,对他的关怀无微不至,这让他分外感激,有时候能少麻烦一点孩子,就自己忍一忍。自从今年过完年,徐立坤的腿就一直疼,但是每当徐光和吕崇丽提出来带他去检查,他总是以各种理由拒绝。“我怕这两口子花钱,孙子一个人挣钱,孙媳妇为了照顾我,乡村医生的工作都不要了,重孙女还有病,得吃药,我看不见,但我知道,过意不去啊!”徐立坤说。

## 母亲去世后父亲又身患重病,智障哥哥也要人照顾

# 18岁小伙连遭不幸,独自撑起破碎的家

三年前母亲患胃癌去世,今年父亲被查出患有骨髓增生异常综合征,而家里还有一个智障的哥哥,日照市东港区三庄镇板石村18岁的刘海龙连遭不幸,一人独自撑起这个破碎的家。

本报记者 化玉军

### 父亲查出两种重病

在日照市人民医院血液内科,记者见到刘海龙时,他正在病房里陪父亲聊天。他黑黑的,瘦瘦的,打招呼时带着一丝羞涩。前几天,在日照机电工程学校就读的刘海龙刚刚考完期末考试,由于父亲输血需要亲属在一旁照看,有几门课他只好缺考。

刘海龙的父亲刘明福是在4月底病倒的。本来他一直忍着,想挺过去,但越拖越严重。5月1日,在儿子刘海龙的极力要求下,他才选择跟儿子到日照市中医医院检查,并被确诊为重度肺炎。

在医院里,59岁的刘明福一度发烧至40℃,常常烧刚退下来,又升了上去。这让医生怀

疑,他不只有重度肺炎这一种病。5月11日,他被诊断患骨髓增生异常综合征。医生说,这种病主要表现为无效造血、难治性贫血细胞减少、造血功能衰竭。

即使患有重病,但为省医药费,在病情稍微好转之后,刘明福还是要求儿子给他办出院。但回家过了不到一个月,刘明福病情又加重,刘海龙又带着父亲住进日照市人民医院。

### 三年前母亲胃癌去世

父亲的病对18岁的刘海龙来说,是又一个晴天霹雳。三年前,刘海龙的母亲患胃癌去世了,从此他成了没妈的孩子。“我那时小,爸爸和亲戚一直没告诉我妈妈得了什么病,直到她去世前几个月,一个亲戚才告诉我她得了癌症,可能活不久了。”刘海龙含泪说道。

他一直记得,在母亲去世

前的那个周末,临去学校前,他跟母亲说:“我走了,等着我回来。”可就在回学校的第五天上午,班主任老师匆匆赶到教室告诉他,家里出事了。他没能赶上母亲临终前的最后一眼。

母亲去世后,刘海龙常常梦到她,“梦见她一直在跑,我就追,可是怎么也追不上。”他知道,周末回家,再也吃不到母亲准备的可口饭菜了。

刘海龙还有一个智障哥哥刘壮,今年26岁,自理都成问题。“他几乎不主动跟人说话,即使我跟他说话,他也是嗯嗯地回答,他喜欢跟狗、牛对话,而且他一听到外面有车声,就跑出去看,一看就是半天。”刘海龙说,哥哥穿衣还不知正反,不知冷暖,“前几天我回家一趟,看他还穿着秋裤,就赶紧让他脱了下来。”父亲生病住院以来,刘壮就靠86岁的爷爷做点饭送到家里。

### 若没了父亲日子咋过

刘明福的主治医生郭大夫说,刘明福的骨髓增生异常综合征属于5型中的早期,暂时只能靠药物和输血维持。“这个病想要治好很难,并且一些效果好的药都特别贵,如果条件允许的话,骨髓移植也可以,但他的年龄太大,家庭条件又很差。”郭大夫说,这个病还有很大可能转化为白血病。

妻子还在世时,刘明福偶尔还出去打零工,妻子去世后,因为要照顾智障儿子,他只好留在家中。原本他和妻子一共种了14亩地,为能多赚点钱,妻子去世后,他仍种了10亩。“我爸爸一辈子就扑在地里,平时身体不舒服,都是忍着,也吃不好,现在都瘦到80多斤了。”刘海龙心疼地说。

给妻子治疗癌症时借的钱

需要还,还要供儿子上学,刘明福这几年靠种地并没有攒下多少钱,这次他患病,已花费近5万元,大部分也是借的。在病床上,他还惦记着大儿子:“也不知道小壮自己在家能吃上饭吗?”

刘海龙说,母亲去世后,一家人的话就越来越少了,父子三人端坐家中,常常一句话说完,就陷入长久的沉默。这几年过年包水饺,都是他来擀皮,爸爸来包,哥哥在一旁看着,如果父亲再离他而去,他不知道以后谁和他一起来包饺子。他和智障哥哥的日子该怎么活下去。他真想早点毕业赚钱,让爸爸用上好的药物,早点好起来。

如果您同情刘海龙一家的遭遇,想帮他一把,请与他联系,电话:15163385113。中国邮储银行卡账号:6217994732002014140,户名:刘海龙。